

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Dr. Gunter Jess, Fraktion der AfD

Verstorbene im Zusammenhang mit dem neuartigen Corona-Virus

und

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Die ärztliche Schweigepflicht gilt über den Tod eines Verstorbenen hinaus, sodass eine Anonymisierung der Angaben zu den Todesfällen erforderlich ist. Die Antwort erfolgt auf der Grundlage der übermittlungspflichtigen Inhalte nach der Verordnung über die Ausdehnung der Meldepflicht nach § 6 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 und § 7 Absatz 1 Satz 1 des Infektionsschutzgesetzes (CoronaVMeldeV).

1. Wie viele Personen sind in Mecklenburg-Vorpommern im Zusammenhang mit dem neuartigen Corona-Virus (SARS-CoV-2) bzw. COVID-19-Erkrankungen verstorben (bitte auflisten nach Datum, Alter, Geschlecht, Vorerkrankungen, anderen wesentlichen Krankheiten, unmittelbarer Todesursache und Art der durchgeführten Leichenschauen)?

Mit Stand vom 30. April 2020 wurden in Mecklenburg-Vorpommern 17 Todesfälle von Personen, die mit SARS-CoV-2 infiziert waren, gemeldet. Bei allen Verstorbenen wurde eine ärztliche Leichenschau entsprechend § 3 Bestattungsgesetz M-V durchgeführt.

Nr.	Alter	Geschlecht	Verstorben	Ursache	Risikofaktoren
1	57	männlich	28.03.	an Covid	-
2	77	männlich	29.03.	andere Ursache	Chronische Herzerkrankung
3	60	männlich	30.03.	an Covid	Chronische Herzerkrankung, Diabetes, neurologische Erkrankung
4	86	männlich	01.04.	andere Ursache	Immunsuppression
5	82	männlich	02.04.	andere Ursache	Chronische Lungenerkrankung
6	92	männlich	05.04.	andere Ursache	Immunsuppression, Chronische Herzerkrankung
7	78	männlich	05.04.	an Covid	Krebserkrankung
8	78	weiblich	04.04.	andere Ursache	Chronische Herzerkrankung
9	85	männlich	07.04.	andere Ursache	Chronische Lungenerkrankung, Chronische Herzerkrankung, Neuromuskuläre Erkrankung
10	77	männlich	07.04.	andere Ursache	Chronische Herzerkrankung
11	85	weiblich	07.04.	andere Ursache	Krebserkrankung
12	93	männlich	15.04.	andere Ursache	Chronische Herzerkrankung
13	84	weiblich	14.04.	andere Ursache	Chronische Herzerkrankung
14	59	männlich	17.04.	an Covid	Chronische Herzerkrankung, Neuromuskuläre Erkrankung
15	75	weiblich	18.04.	an Covid	Chronische Herzerkrankung
16	68	männlich	22.04.	an Covid	-
17	59	weiblich	24.04.	an Covid	Immunsuppression, Krebserkrankung

2. Zu welchen Verstorbenen wurden Obduktionen seitens der Gesundheitsämter, Ärzte, Angehöriger oder sonstiger Akteure angestrebt? Welche Verstorbenen erhielten keine Obduktion (bitte auflisten nach Verstorbenem und Grund für Ablehnung/Nichtdurchführung der Obduktion)?

Es wurden keine Obduktionen durch die Gesundheitsämter angeordnet. Aufgrund der Todesumstände und der Art der zum Tode führenden Erkrankungen waren weiterführende Untersuchungen zur Abklärung der Todesursache in den meisten Fällen nicht erforderlich. Bekannt ist, dass eine Obduktion zu Nummer 16 aus Tabelle zu Frage 1 durch die behandelnde Klinik veranlasst worden ist. Ein Ergebnis ist nicht bekannt. In einigen Fällen wurde eine Obduktion durch die Angehörigen abgelehnt. Weitere fallbezogenen Informationen liegen aufgrund der unter Vorbemerkungen bereits erwähnten Schweige- und Meldepflichten nicht vor. Bei allen Verstorbenen wurde eine Leichenschau entsprechend § 3 Bestattungsgesetz Mecklenburg-Vorpommern durchgeführt.

3. Zu welchem Zeitpunkt wurden die jeweiligen Verstorbenen auf das neuartige Virus getestet (bitte auflisten nach Verstorbenem, Art des Tests, Labor, Zeitpunkt der Feststellung des neuartigen Corona-Virus und Feststellung anderer gefährlicher Viren)?

In allen Fällen wurde eine Polymerase-Kettenreaktion-Diagnostik (PCR-Diagnostik) durchgeführt. Co-Infektionen durch andere gefährliche Viren wurden bisher keine gemeldet.

Nummer	Datum der Diagnose	Meldendes Labor
1	28.03.	Klinik Bad Bevensen
2	28.03.	Krankenhaus Neubrandenburg
3	28.03.	Universitätsklinikum Lübeck
4	31.03.	Institut für Medizinische Mikrobiologie Rostock
5	31.03.	Krankenhaus Neubrandenburg
6	25.03.	Mikrobiologie Universität Greifswald
7	02.04.	Medizinisches Labor Rostock
8	01.04.	Krankenhaus Neubrandenburg
9	31.03.	Medizinisches Labor Rostock
10	01.04.	Institut für Laboriumsdiagnostik Bonhoeffer-Klinikum Neubrandenburg
11	06.04.	Institut für medizinische Mikrobiologie, Virologie und Hygiene der Universitätsmedizin Rostock
12	10.04.	IMD Greifswald
13	02.04.	Medizinisches Labor Rostock
14	07.04.	LAGuS Rostock
15	02.04.	LAGuS Rostock
16	24.03.	Helios Klinikum Schwerin
17	05.04.	Institut für medizinische Mikrobiologie, Virologie und Hygiene Universitätsklinikum Hamburg Eppendorf

4. Welche weiteren Angaben zur jeweiligen vorhergegangenen gesundheitlichen Situation, Epikrise oder zum Tod der Personen sind bekannt?

Diese Angaben sind in der Tabelle zu Frage 1 unter Risikofaktoren aufgeführt.